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Вступ 

 

В даний час багато малих комерційних та виробничих підприємств для 

вироблення пару з досить високими технологічними характеристиками 

використовують котельні установки продуктивністю від 200 до 3000 кг пара в 

годину, які працюють на паливі пічному побутовому відповідно до ТУ [1]. 

З року в рік виявляється стійка тенденція до зростання цін на нафту, а 

значить і продуктів її переробки. Це викликає активні пошуки альтернативних 

видів більш дешевого рідкого палива. Суворі зими створюють додаткові 

незручності використання тільки палива пічного побутового, тому що з технічних 

умовами застигання палива допускається вже при температурі мінус 15°С. Навіть в 

умовах Донецької області при зберіганні палива зовні доводилося розігрівати 

бакове господарство та трубопроводи паром або відкритим вогнем, що могло 

призвести до пожежі. Тому метою даної роботи є дослідження пожежної небезпеки 

установки з отримання рідких палив та паливних емульсій ТОВ «Науково-

виробниче об’єднання «СИНТОП», яке займається виробництвом органічних 

хімічних речовин (котельне та пічне паливо, інгібітори корозії, флотореагенти та 

зв’язуючи матеріали). 

Нафтопереробна промисловість є ключовою в економіці нашої країні. Поряд 

з великими нафтовими компаніями і нафтопереробними заводами великої 

потужності, популярність набирають невеликі нафтопереробні підприємства малої 

потужності, так звані міні-НПЗ. Їх особливість полягає в тому, що вони, як 

правило, розташовуються досить близько до кінцевого споживача, тобто поблизу 

міст і населених пунктів, часто вони створюються великими підприємствами для 

забезпечення власних потреб в паливно-мастильних матеріалах, при цьому 

залишаючись таким же потенційно небезпечним об'єктом, як і великі НПЗ.  

У зв'язку з цим стає актуальним питання кількісної оцінки ризику на таких 

об'єктах. Оцінка ризику, що включає в себе всебічну ідентифікацію небезпек, 

дозволяє дати відповідь на питання – наскільки даний об'єкт безпечний для 

персоналу, який на ньому працює, наскільки безпечний для населення, що 
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проживає поблизу НПЗ, а також для навколишнього і природного середовища. 

Оцінка ризику також дозволяє в разі, якщо значення буде перевищувати 

встановлений нормативними документами, провести необхідні заходи щодо 

зниження його до допустимого рівня, при цьому витрати будуть необхідні і 

обґрунтовані. 

За останні роки мали місце пожежі на підприємствах з переробки 

вуглеводневої сировини, а саме: 

3 липня 2017 року «101» Харківська область, с. Березівка, вул. Разіна, 47а. 

Надійшло повідомлення про пожежу, що виникла на підприємстві з переробки 

нафтопродуктів, осередок пожежі знаходиться в технічній ємності з мазутом 

об'ємом 20 м
3
, рідина розлилася і горіла на площі 150 м

2
, в осередку пожежі горіли 

6 пластикових ємностей і 15 бочок. В гасінні пожежі брали участь 6 од. пожежно-

рятувальної техніки підрозділів ДСНС з селища Березівка, м. Дергачі та м. Харкова 

і 23 чоловіка особового складу. Були задіяні волонтери добровільної пожежної 

команди комбінату «Світанок» та «Довжик». Постраждалих немає.  

15 липня 2018 року сталася пожежа на нафтопереробному підприємстві за 

адресою: Харківська область, Краснокутський р-н, с. Солнцедаровка, вул. Хімічна, 

2,. На момент прибуття рятувальників було встановлено, що на території міні-НПЗ, 

поблизу резервуарного парку, під наливну естакадою горить автоцистерна, 

ємністю 28 м
3
, в якій знаходився розчинник. Загальна площа пожежі становила 

близько 40 м
2
. Була загроза розповсюдження полум'я на інші резервуари. В 

результаті пожежі загинув робітник заводу 

21 грудня 2015 року в Сіверському районі Краснодарського краю загорівся 

завод з переробки нафтовідходів. Площа пожежі – близько 400 м
2
. На гасіння 

пожежі залучено 18 одиниць техніки та 47 осіб особового складу. Постраждалих не 

було. 

25 лютого 2019 року сталася пожежа на установці по переробці нафти і 

нафтопродуктів ТОВ НП «Інновація» м. Ангарськ (Іркутська область). Загальна 

площа пожежі розливу склала 105 м
2
. Загиблих і травмованих в результаті пожежі 

не було.
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ УСТАНОВКИ 

 

1.1. Характеристика установки та опис технологічного процесу 

Товариство з обмеженою відповідальністю науково-виробниче об'єднання 

СИНТОП» розташоване на земельній ділянці площею понад 3,0 га за адресою: 

85612, Донецька обл., Маріїнський р-н, м. Курахове, ПРОМЗОНА, будинок 64. 

Установки по переробці вуглеводневої сировини знаходяться в межах 

промислового майданчика та представлені на рисунку 1.1. 

 

 

 

Рисунок 1.1. Установка по переробці вуглеводневої сировини 
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Одним з найвідоміших альтернативних джерел палива, на сьогоднішній день, 

є мазут. Однак зі зростанням кількості споживання цей продукт стає досить 

дефіцитним і постійно відбувається його подорожчання. Крім того, використання 

мазуту тягне за собою ряд негативних технічних і екологічних моментів. Це 

змушує підприємства-споживачі пічного палива звертати увагу і на інші види 

альтернативного рідкого палива, які починають з'являтися на ринку. 

Фахівцями підприємства розроблений абсолютно новий, який не має 

аналогів вид рідкого пічного палива на основі важкого вуглеводневого палива і 

кисневмісних добавок (що поліпшують процеси горіння в факелі), який отримав 

назву - синтетичне рідке паливо (СРП) і має наступні фізико-хімічні показники 

згідно ТУ У 24.1 -00190443-081: 2008 

Виробництво складається з наступних блоків: 

 установки переробки вуглеводневої сировини; 

 наземні сировинні резервуари; 

 наземні резервуари готової продукції (паливо пічне); 

 наземні резервуари проміжні; 

 наземні резервуари для палива горілок та котлів реакторів; 

 підземні резервуари для мазуту; 

 насосна станція з градирнею. 

Паливо котельне рідинне виробляється за ТУ шляхом розкладання сировини 

(вакуумний газойль, мазут, масла моторні відпрацьовані) при високій температурі 

з додавання присадок у вихідний продукт. 

Комплекс з переробки вуглеводневої сировини уявляє собою чотири блоки 

рисунок 1.2. План-схема комплексу представлена на рисунку 1.3. 

Блок прийому та зберігання сировини складається з резервуарів 

горизонтальних, сталевих, наземних РГСН-100 в кількості 3 шт. Зберігання 

сировини відбувається при внутрішньому тиску не більше ніж 70 кПа. Технічні 

характеристики РГСН-100 м³ приведені в таблиці 1.1. 
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Рисунок 1.2 Блок-схема переробки вуглеводневої сировини 

 

Таблиця 1.1. 

Технічні характеристики резервуарів РГСН 

 

№  

з/п 
Найменування параметрів РГСН-100 РГСН-50 

1.  Номінальний об'єм, м
3
 100 50 

2.  Температура експлуатації, °С -40 - +90 -40 - +90 

3.  Діаметр, мм 3200 2760 

4.  Довжина резервуару, мм 12920 9500-10100 

5.  Товщина стінки корпусу, мм 6 4-8 

6.  Маса, кг 5400 5880 

Приймання та зберігання 

сировини 

Виготовлення  

палива 

Зберігання готової продукції  

Господарсько-побутова 

каналізація 
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Резервуари обладнані заливною горловиною з приймальним патрубком, 

дихальним клапаном, патрубком роздачі, замірним люком, зачисною трубою та 

вогнеперешкоджувачем. 

 

 

 

Рисунок 1.2. РГСН-100. 

 

Блок виробництва палива складається з двох установок переробки 

вуглеводневої сировини, потужністю 10000 т в рік. Установки складаються з блоку 

теплообмінників, блоку колон ректифікації, технологічних насосів, печі, 

випарника, рефлюксної ємності, сепаратору з фільтром, градирні, паливних 

ємностей та сировинних насосів. 

Блок зберігання та відвантаження палива складається з РГСН-50 у 

кількості 9 шт. для зберігання пічного палива під тиском не більше 70 кПа. 

Технічні характеристики РГСН-50 наведені в таблиці 1.1. 

Блок господарсько-побутова каналізація призначений для збору та 

очищення дощових стоків, аварійних проливів сировини та готової продукції. 

Складається із сепаратора, зливного колодязя, дощоприймачів та резервуару 

очищених стоків. 
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Е-2

Т-1-1

Т-2-3

у 273-6

Т-2-2

у 273-6

Т-2-1

у 273-6

Т-4-1

к 273-4

Т-3-3

у 273-6

Т-3-2

у 273-6

Т-3-1

у 273-6

Т-4-4

у 273-6

Т-4-3

у 273-6

Т-4-2

у 273-6

И-1

К-1 К-2

П-1

400 кВm
6

4

Н - 2.1 / 2.2

Н - 3.1 / 3.2 / 3.3

Н - 4.1 / 4.2 / 4.3

Бензин нк-160 (20%)

0,32 куб.м/год

Дизель 160-360 (40%)

0,64 куб.м/год

Мазут 360-кк (40%)

0,64 куб.м/год

Е-1 С-1
Е мазут

50 -75 куб.м

Е мазут

50 -75 куб.м

Е бензин

50 -75 куб.м

Е нафта

50 -75 куб.м

Н - 1.1 / 1.2

Нафта (ГК) (100%)

1,6 куб.м/год

Н - 2.1 / 2.2

Вода

50  куб.м/год

10 – 25 куб.м

Е вода

Гр - 1

Установка УПУС-10 (первинна обробка нафти)

 

Рисунок 1.3 Технологічна схема роботи установки УПУС-10 

Загальний опис технологічного процесу й технологічної схеми процесу 

представлено на рисунку 1.3. 

Згідно прийнятого технологічного процесу передбачені наступні 

технологічні операції для отримання продукції: 

- надходження сировини на майданчик зливо-наливними пристроями 

автоцистерн; 

- контроль якості і кількості сировини; 

- злив сировини з автоцистерни через швидкороз'ємну муфту і фільтр 

сітчастий в сировинні резервуари. Можливий злив сировини в резервуари за 

допомогою насоса автоцистерни. 

Технологічною схемою передбачено виробництво наступної продукції: 

паливо котельне рідинне за ТУ У 19.2-36956615-013:2013. 

Схема обв’язки резервуарів технологічними трубопроводами (рукавами 

напірно-всмоктувальними ГОСТ 5398-76 (клас Б, КЩ), рукавами напірно-

всмостувальними ПВХ стандарту ISO 9001:2008 (класу МБС (маслобензостійкі)) 

забезпечує виконання усіх необхідних технологічних операцій, включаючи 
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можливість перекачки нафтопродуктів з одного резервуару в інший за допомогою 

насосів. Також передбачається використання пересувних насосів. 

Сировину загружають через люк загрузки, яка в подальшому при нагріванні 

переходить в парову фазу. Далі пара в циклонах конденсується та стікає у 

проміжні резервуари. З проміжних резервуарів за допомогою насосу викачують до 

резервуару-накопичувача готової продукції або в автоцистерну. Не 

сконденсований газ використовують для роботи пальника, а залишки зпалюються. 

Відходи – це технічний вуглець, який використовується для виготовлення гуми, 

металокорд. 

Виробництво палива котельного рідинного відбувається за допомогою 

термічного розкладу та перекачуванням на контур для досягнення однорідності 

розчинення добавок у вихідній сировині за розрахованими згідно рецептур 

кількостями сировини та добавок, а також шляхом компаундування товарної оливи 

ПОД, відпрацьованих нафтопродуктів, важких нафтових залишків та сумішей 

вуглеводнів дизельного палива з присадками, що покращують процес його 

згоряння та інші експлуатаційні характеристики, і призначене для транспортних та 

стаціонарних котельних і, технологічних установок. 

Паливо, в залежності від величини густини, виробляють під однією маркою. 

Отримана в результаті змішування продукція зберігається в резервуарах 

готової продукції або відвантажується в автомобільні цистерни споживача або у 

тарі. Кожен резервуар і зв'язаний з ним трубопровід (рукави напірно-

всмоктувальні ГОСТ 5398-76 (клас Б, КЩ), рукави напірно-всмсктувальні ПВХ 

стандарту ISO 9001:2008 (класу МБС (маслобензостійкі)) повинні 

використовуватися під одну марку сировини, добавки (полімеру) або готової 

продукції. Це дасть можливість зменшити втрати компонентів, домішок, присадок: 

і скоротить час на виконання операцій по спорожненню резервуару і трубопроводу 

(рукавів напірно-всмоктувальних ГОСТ 5398-76 (клас Б, КЩ), рукави напірно-

всмоктувальні ПВХ стандарту ІSО 9001:2008 (класу МБС (маслобензостійкі)). 

В разі необхідності, згідно даних лабораторних випробувань, передбачена 

можливість виправлення якості готової продукції шляхом циркуляції суміші по 
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окремій технологічній лінії з одночасним додаванням компонентів, яких бракувало 

при приготуванні вперше. 

Перекачування сировини, компонентів та домішок здійснюється у 

відповідності з технологічною картою, рецептурою та завданням на перекачування 

(приготування), яка затверджена директором підприємства. 

Для подачі приготовленого розчину добавок в потік компонентів сировини 

перепускають розчин з ємності зберігання через насосну групу необхідну кількість 

розчину, для цього відкривають відповідні засувки за технологічною картою. 

З ємності для приготування здійснюють перекачування на контур вже 

сировини разом з розчином добавок для більш рівномірного розподілу 

компонентів добавок по об’єму сировини. 

Для приготування розчинів необхідно розраховану кількість добавок 

розчинити в розрахованій кількості сировини. При цьому, важливо суворо 

дотримуватися методик щодо порядку розрахунку стосовно кожної добавки 

(присадки), а також дотримуватися кратності перемішування розчину та 

температурного режиму згідно з технологічною картою. 

Перекачування на контур для досягнення однорідності розчинення добавок у 

вхідній сировині. 

Процес перекачування на контур полягає у кілько кратному перекачування 

«на кільце» кількості сировини з розчином добавок для досягнення однорідності 

розчину, тобто однорідності рідкої фази готової продукції. 

При цьому, дотримуються температурних режимів перекачування та 

температурних режимів розчинів добавок. 

При перекачуванні слід враховувати явище накопичення у потоці рідини 

статичної електрики. 

Виготовлена за рецептурою продукція підлягає паспортизації (відбір проб 

для лабораторного аналізу, дослідження проб за встановленими показниками. В 

разі позитивного висновку результатів лабораторного аналізу, видається паспорт 

про його відповідність ТУ У 19.2-36956615-013:2013, що надає право перевести 

дослідну партію в товарну групу. 
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Готовий продукт з резервуарів подається існуючими насосами в авто 

цистерни (залізничні) або перекачується в резервуари готової продукції. 

Витрата кожного компоненту контролюється засобами виміру та 

лічильниками. 

Відвантаження здійснюється у автомобільні цистерни за допомогою 

насосних установок з лічильниками або тільки за, допомогою насосів. У першому 

випадку кількість виданого продукту визначається за показниками лічильника. У 

другому випадку кількість виданого продукту визначається об’ємно масовим 

методом після заповнення автоцистерни до граничного рівня та з урахуванням 

замірів у самому резервуарі, з якого здійснювалась видача. Кількість продукту в 

автоцистерні повинна співпадати з кількість виданого з резервуару з урахуванням 

витрат на перекачування, 

Не допускаються до заливання продукції такі автоцистерни, які не мають 

відмітки про обов'язкову перевірку та які не мають документу, що засвідчує рівень 

наповнення автоцистерни. 

Всі автомобільні засоби перевезення нафтопродуктів, які подаються до 

наливання, повинні мати всі документи, які дозволяють здійснювати перевезення 

нафтопродуктів та мати необхідний інвентар, комплект якого встановлено 

вимогами чинного законодавства України з питань перевезення небезпечного 

вантажу. 

В подальшому не описані вузли, що прямо не пов’язані з основною стадією 

технологічного процесу виготовлення мазуту, а саме: вузли зливу – наливу, 

під’їздні шляхи, існуючий склад зберігання готових нафтопродуктів тощо, їх 

характеристики є в паспорті виробничого об’єкту. 

Попередній аналіз та корегування (за необхідності) якості продукції. Після 

кожного циклу перекачування рекомендується проводити лабораторні 

випробування товарної продукції за тими показниками, які більш схильні до змін 

під дією розчинів добавок. 

Таким способом можна встановити ефективність розчинення розчину 

добавок у сировині. Для цього після кожного циклу перекачувань проводять відбір 
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зразків відповідно до вимог ДСТУ 4488:2005 та піддають їх випробуванням за 

певними показниками. 

Якщо випробування показують незадовільні результати, проводиться 

додаткове перемішування. 

При проведенні випробувань, слід як найменше часу витрачати на 

проведення випробувань, особливо це стосується зимового періоду приготування 

товарної продукції. 

Якщо після кількох проведених випробувань значення фізико-хімічних 

показників отриманої продукції відрізняються від значень, які регламентовані 

нормативним документом на товарну продукцію, то проводять корегування 

концентрації розчину добавок. Після цього здійснюють перекачування на контур 

та контролюють якість товарної продукції при перекачуванні. 

Заключні випробування, паспортизація та відвантаження готової продукції. 

Після отримання задовільних результатів випробувань за  показниками, які більш 

схильні до змін під дією добавок, відбирають зразки відповідно до вимог ДСТУ 

4488:2005 та піддають їх випробуванням за всіма показниками технічних умов. 

Такі випробування проводять для кожної партії отриманою товарної продукції. 

Випробування проводяться у атестованій або у акредитованій лабораторії 

(випробувальному центрі) на відповідність вимогам технічних умов і за 

позитивними результатами оформлюється протокол випробувань або паспорт 

якості на партію продукції. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки установки 

1.2.1. Дослідження пожежовибухонебезпечних властивостей палива 

пічного. 

В якості сировини при виробництві палив котельних рідинних, за 

необхідності, відповідно до рецептури використовують наступні компоненти: 

 Конденсат газовый за ТУ 19.2-36956615-022 2016 або НД виробника; 

 Нафта для нафтопереробоних підприємств за ГОСТ 9965-76; 

 Мазут паливний за ДСТУ 4058-2001; 
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 Суміш вуглеводнів (компонент дизельного палива) одержана з нафти, 

газового конденсату або їх сумішей за ТУ У 23.2-31514949-005:2009 або НД 

виробника; 

 Олива «ПОД» за ТУ У 20.1-33270581-023:2012; 

 Олива технічна спрацьована або нафтопродукти спрацьовані за ГОСТ 

21046; 

 Каталізатор згорання Octapower СА 2150 LN згідно НД виробника; 

 Каталізатор згорання Octapower СА 2200 LN згідно НД виробника; 

 Добавка для покращення згоряння Octamar СР3500 LN згідно НД 

виробника; 

 Інгібітор корозії Octapower СІ 9150 LN згідно НД виробника; 

 Диспергатор-стабілізатор Octapower DS 9100 згідно НД виробника; 

 Диспергатор-стабілізатор Octamar ВТ-8 Plus згідно НД виробника; 

 Диспергатор OFI 5725 згідно НД виробника; 

 Депресор OFI 7669 згідно НД виробника; 

 Поглинач сірководня SulfurPurge згідно НД виробника. 

При цьому: 

 Конденсат газовый у кількості до 90 % ваг.; 

 Нафта для нафтопереробних підприємств у кількості до 90 % ваг.; 

 Мазут паливний у кількості до 90 % ваг.; 

 Суміш вуглеводнів (компонент дизельного палива) одержана з нафти, 

газового конденсату або їх сумішей у кількості до 90 % ваг.; 

Олива «ПОД» у кількості до 70 % ваг,; 

 Олива технічна спрацьована або нафтопродукти спрацьовані у 

кількості до 70 % ваг.; 

 Каталізатор згорання Octapower СА 2150 LN у кількості 1:3,500 (1 литр 

на 3,5т топлива); 

 Каталізатор згорання Octapower СА 2200 LW у кількості 1 літр на 5000 

л палива; 
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 Добавка для покращення згоряння Octamar СР3500 LN у кількості 

1:3,500 (1 литр на 3,5 т топлива); 

 Інгібітор корозії Octapower СІ 9150 LN у кількості 1:4,000 ( 1 літр на 

4000 літрів палива); 

 Диспергатор-стабілізатор Octapower DS 9100 у кількості 1:4,000 ( 1 

літр на 4000 літрів палива); 

 Диспергатор-стабілізатор Octamar ВТ-8 Plus у кількості 1:10,000 (1 л на 

10 т палива); 

 Диспергатор OFI 5725; 

 Депресор OFI 7669; 

 Поглинач сірководня SulfurPurge у кількості яка в 10-15 разів повинна 

перевищувати концентрацію H2S в оброблюваному паливі (орієнтовно 300 – 500 

г/м
3
). 

Паливо пічне побутове призначене для дрібних комунальних печей та в 

будинках індивідуального користування, а також в печах тваринницьких ферм. 

Паливо пічне отримують компаундируванням дистилятів первинної перегонки 

нафти і компонентів, отриманих у вторинних процесах. За властивостями вони 

нагадують полегшене дизельне паливо. 

Фракційний склад у них нормується точками 10% (об.) (не менше 160 °С) і 

точкою 96% (об.) (не більше 360 °С), причому для різних зразків він може 

коливатися від 187-200 °С до 300-360 °С. В'язкість (при 20 °С не вище 8 мм
2
/с) 

задається з умови забезпечення нормальної плинності і подачі палива самопливом 

до пальника, а для різних зразків вона може бути від 2,95 до 4,12 мм
2
/с; 

температура спалаху (не менше 45 °С) – виходячи з вимог пожежної безпеки в 

побуті (фактично 54-79 °С); температура застигання (не вище мінус 15 °С) – для 

забезпечення нормальної роботи печей в зимових умовах (без підігріву палива); 

вміст сірки – не більше 0,5% з малосірчастих нафт і не більше 1,1% з сірчастих 

нафт (від 0, 2 до 0,8%). В таблиці 1.2. представлені характеристики палива пічного. 
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Таблиця 1.2.  

Характеристики пічного побутового палива 

 

№ 

з/п 
Найменування показників Норма 

1.  Масова доля сірки, % не більше ніж 2,8 

2.  Температура спалаху у відкритому тиглі, °С не 

нижче за 

80 

3.  Температура застигання не вища -10 

4.  Масова доля механічних домішок, % не більше 

ніж  

1,0 

5.  Теплота згоряння ккал/кг 8000 – 8500 

6.  Кінематична в’язкість 8,0 

7.  Фракційний склад: перегоняється при 

температурі,°С не нижче 

10% 

90% 

 

 

160 

360 

8.  Зольність, % не більше 0,02 

9.  Коксуємість, 5 не більше  0,35 

 

1.2.2. Аналіз умов виникнення та розвитку аварій на установці 

Технологічне обладнання комплексу з переробки вуглеводневої сировини 

резервуари сировини, резервуари готової продукції, технологічні трубопроводи, 

насоси для перекачування, установка з блоком теплообмінників та колон, піччю, 

випарниками та сепаратором уявляють собою поєднану технологічну схему. 

Процес розкладу сировини, яка має пожежонебезпечні властивості, відбувається 

при підвищених температурах. При розгерметизації апаратів чи трубопроводів 

внаслідок корозії можливий вихід горючих рідин за межі обладнання і утворення 

локальних пожежовибухонебезпечних зон на майданчику. 
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Внаслідок виходу вуглеводневої сировини за межі апаратів, можливе 

самоспалахування при проливах, викликаючи пожежу на установці або ж привести 

до травмування (опіки) обслуговуючого персоналу.  

Ймовірність вибуху у середині технологічного обладнання можлива при 

порушенні технологічного регламенту внаслідок утворення вибухонебезпечних 

сумішей у вільному об’ємі апаратів (колони, теплообмінник, сепаратор, піч). 

Сировинні насоси та трубопроводи являються достатньо уразливими 

складовими установки. Насосам притаманні такі явища як кавітація та вібрація, що 

можуть призвести до руйнування корпусу. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Джерела запалювання, що присутні в межах роботи установки, можна 

умовно розподілити умовно на 2 групи: 

1) джерела запалювання – зовнішнього походження; 

2) джерела запалювання, що виникають під час роботи установки при 

виконанні технічних операцій – технічні джерела запалювання. 

До 1 групи можна віднести ДЗ, що виникають при необережності персоналу: 

- Вогневі ремонтні роботи при проведенні планових чи аварійних робіт; 

- Використання відкритих джерел запалювання.  

До 2 групи слід віднести ДЗ, які утворюються внаслідок поза регламентної 

роботи апаратів або устаткування (електроустаткування та електрообладнання, 

використання ісронебезпечних інструментів) 

Нагрів поверхонь від тертя може виникати у підшипниках, норіях і 

транспортерах. Перегрів підшипників спостерігається при порушенні режиму або 

повної відсутності змащувальних матеріалів, забрудненні теплообмінної поверхні, 

відсутності постійного контролю температури підшипників. До перегріву у 

більшій ступені схильні підшипники кочення, що використовуються у 

високообертальному технологічному обладнанні.  

При експлуатації електрообладнання джерела запалювання можуть виникати 
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внаслідок невідповідності його виконання умовам навколишнього середовища 

(класу зони), відсутності або несправності апаратів захисту електричних мереж, 

пошкодженнях кабелів і проводів, а також в результаті перегріву 

електроустановок. 

Слід звернути увагу джерела запалювання, які можуть мати місце з 

розрядами атмосферної електрики, які характеризуються прямими ударами 

блискавки. Небезпека прямого удару блискавки полягає у контакті горючого 

середовища із зарядом блискавки, температура якого досягає 30000
 о

С при силі 

струму 20000 А і часу дії близько 100 мкс. Від прямого удару блискавки 

спалахують усі горючі матеріали.  

Пірофорні відкладення в реакторах можуть стати джерелом запалювання. 

Вони уявляють собою суміш корозії металу, механічних домішок, смолистих 

речовин та інгредієнтів органічного походження. Сульфіди заліза утворюються 

при дії сірководню на продукти корозії металу. Здатність до самозаймання 

пірофорних відкладень залежить від їхнього складу і місця відкладення, а також 

температури навколишнього середовища. При цьому пориста структура 

пірофорних відкладень і домішки органічних речовин сприяють їхньому 

бурхливому окисленню.  

Особливу небезпеку становлять пірофорні відкладення, насичені важки ми 

нафтопродуктами і маслами, так як останні схильні до саморозігріву, що сприяє 

загорянню пірофорних відкладень. Слід зазначити, що самозаймання пірофорів 

можливо і при низьких температурах. Так, відомі випадки їхнього самозаймання 

при температурі повітря мінус 20°С. Це пояснюється тим, що пірофори мають 

низьку теплопровідність, і кількість теплоти, що виділяється при первинному 

повільному окисленні, акумулюється потім у всьому об’ємі відкладень, що 

призводить до їхнього саморозігріву до пожежонебезпечної температури. Процес 

самозаймання пірофорів відбувається, як правило, за схемою: хімічний імпульс 

(контакт з киснем), тепловий імпульс – саморозігрів – загоряння (тління, 

полум’яне горіння). 
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1.3. Визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

ДСТУ [3] поділяє зовнішні установки за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою на відповідні категорії «Аз», «Бз», «Вз», «Гз» та «Дз». Для віднесення 

зовнішньої установки до тієї чи іншої категорії необхідно визначити значення: 

горизонтального розміру зони, яку обмежує газоповітряна суміш з 

концентрацією горючої речовини вище нижчої концентраційної межі поширення 

полум’я, у випадку аварійного виходу парів палива котельного у навколишнє 

середовище; 

розрахункового надлишкового тиску вибуху. 

За методикою наведеною в ДСТУ. 

Розрахунок проводимо для зовнішньої установки РГСН-100 з паливом 

пічним при температурі навколишнього середовища 45 
о
С, труби діаметром 0,005 

м, тиск у системі не перевищує 70 кПа. 

1. Визначаємо масу парів палива котельного mп у кілограмах, що 

потраплять до навколишнього простору за формулою: 

 

ємнp mmm        (1.1) 

 

де mр — маса палива, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн — маса палива, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг. 

За цих умов кожну зі складових у формулі (1.1) визначають за формулою: 

 

 вFWm  (1.2) 

 

де W – інтенсивність випаровування, кг/с·м;  

Fв – площа випаровування м
2
, (дорівнює площі обвалування 500 м

2
); 

τ – тривалість випаровування, с. 

2. Визначаємо інтенсивність випаровування Wв, кг/с м для палива за 

формулою: 
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sв PMW   610 , кг/(с∙м
2
),    (1.3) 

 

                                   

 

де М – молярна маса, кг/кмоль; 

Ps – тиск насичених парів, кПа, за розрахункової температури рідини. 

 

                    13444 кг 

 

3. Визначаємо тиск насичених парів за рівнянням Антуана: 

     
   

 

     
 
   

      
      

         
  
        (1.4) 

 

де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура. 

1. Визначаємо горизонтальні розміри зони RКМПП у метрах, які 

обмежують область концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу 

поширення полум’я СНКМП, обчислюють за формулами: 

                
  

     
 
     

  
  

     
 
     

   (1.6) 

 

                
   

    
 
     

  
     

       
 
     

       

 

3,4
)4500367,01(413,22

97

п



 , кг/м

3 

 

де ρп – густина парів палива пічного, кг/м
3
; 

mп – маса парів палива пічного, що потрапили до навколишнього простору за 

час повного випаровування, але не більше ніж 3600 с, кг; 

Ps – тиск насичених парів палива пічного за розрахункової температури, кПа; 
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К – коефіцієнт, значення якого приймається τ /3600 для ЛЗР; 

CНКМП – нижня концентраційна межа поширення полум’я по газо-, 

пароповітряній суміші, % (об.) (приймаємо СНКМПП=0,96 % (об.) для пічного палива 

[4]). 

2. Визначаємо значення надлишкового тиску ΔР, кПа, що 

розвивається у разі згоряння газо- та пароповітряної суміші за формулою: 

 

           
   

    

 
   

   
    

  
  

   

  
 ,   (1.7) 

 

де Ро – атмосферний тиск, кПа; 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

     
   

  
       

         

        
                      (1.8) 

 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Дж/кг (для пічного палива 

теплота згоряння 43,641·10
6 
Дж/кг); 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,52·10
6
Дж/кг;  

m – маса горючих газів і (або) парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг (приймаємо величину, що отримали з виразу (1.1)). 

Визначаємо значення надлишкового тиску вибуху ΔР, що буде розвиватися у 

разі згоряння газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару за 

формулою 1.7: 
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Висновок: зовнішня установка резервуар з пічним паливом РГСН-100
 

відноситься до категорії «Бз» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, так як 

в резервуарі зберігається ЛЗР з температурою спалаху більше 28 
о
С [3]. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Класи й розміри вибухонебезпечних зон для зовнішніх вибухонебезпечних 

установок повинні прийматися відповідно до норм технологічного проектування та 

особливостей технологічних процесів і затверджуватися в установленому порядку 

згідно з чинним законодавством. 

Приймаємо у зовнішньої установки РГСН-100 вибухонебезпечну зону класу 

2 в межах до: 

- 3 м по горизонталі і вертикалі від закритих технологічних апаратів, 

заповнених горючими газами та ЛЗР; від витяжних вентиляторів, які встановлені 

зовні приміщень. 



     

НУЦЗУ.4.2017-049.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
24 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

 

Правовою основою для здійснення посадовими особами Державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту перевірок 

додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки, цивільного захисту є Цивільний кодекс України, Конституція України, 

Закони України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», а також [14].  

Пожежа на майданчику по виробництву палива котельного рідинного 

отримає швидке розповсюдження у випадку, якщо в технологічному процесі для 

цього будуть відповідні причини. 

Основні вимоги пожежної безпеки при улаштуванні й експлуатації хімічних 

реакторів: 

- експлуатація реакторів з відключеними або несправними контрольно-

вимірювальними і регулюючими приладами, засобами і системами 

протиаварійного захисту не допускається; 

- у реакторному відділені не допускається приготування розчинів 

вибухопожежонебезпечних компонентів.  

- не допускається експлуатація реакторів і інших апаратів при 

заповненні гідравлічних затворів нижче необхідного рівня; 

- відбір проб з реакторів через несправні пробовідбірні пристрої не 

допускається; 

- при використанні металоорганічних каталізаторів необхідно 

контролювати вміст кисню і вологи у вихідній сировині, інертному газі з 

періодичністю, встановленою технологічним регламентом; 

- для запобігання підвищенню тиску в контактах апаратах, що 

живляться через випарники, не допускається потрапляння до них рідини, яка не 

випарувалася; 

- стан стінок реакторів з агресивними середовищами має 

контролюватися шляхом огляду і вимірювання величини зносу металу; 
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- у випадку відкладення твердих продуктів на внутрішніх поверхнях 

обладнання і трубопроводів, їх забивання, у тому числі і пристроїв аварійного 

зливу з технологічних систем, передбачаються контроль за наявністю цих 

відкладень і заходи щодо їх безпечного видалення; 

- дозування компонентів в реакційних процесах має бути переважно 

автоматичним і здійснюватися в послідовності, що виключає можливість 

утворення всередині апаратури вибухонебезпечних сумішей або некерованого 

ходу реакцій; 

- при застосуванні в реакційних процесах речовин і матеріалів, здатних 

до самозаймання в середовищі повітря, необхідно передбачати заходи, що 

виключають або гальмують процес їх окислення (запобігання дії на них повітря, 

зменшення поверхні окислення за допомогою ущільнення маси, примусове 

охолодження, введення інгібіторів, що гальмують процес окислення); 

- при застосуванні каталізаторі, зокрема металоорганічних, які при 

взаємодії з киснем повітря і (або) водою можуть самозайматися і (або) вибухати, 

необхідно передбачати заходи, що виключають можливість подачі в систему 

сировини, матеріалів і інертного газу, що містять кисень і вологу в кількостях, які 

перевищують гранично допустимі значення; 

- відкриття реакторів у разі їх зупинки допускають після зменшення 

надмірного тиску, зливу горючої рідини, видалення горючої пари і газів, 

продування внутрішнього об’єму інертним газом; 

- вивантаження каталізатора з апарата можна проводити тільки після 

його регенерації (пасивації) і продування інертним газом; 

- вивантаження відпрацьованого каталізатора, у складі якого можуть 

бути продукти розкладання, необхідно проводити в герметично закриті бункери, 

до яких мають подавати інертний газ; 

- для відходів, що утворюються в процесі виробництва, мають бути 

визначені і регламентуватися способи їх обробки, утилізації або знищення. 

Нафтохімічна та нафтопереробна промисловість охоплює суцільний 

комплекс суспільно-економічних, будівельно-технічних, протипожежних, 
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санітарно-технічних проблем. В Україні діють «Ведомственные указания по 

противопожарному проектированию предприятий, зданий и сооружений 

нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности» (ВУПП-88). 

Генеральне планування об’єкта повинне відповідати успішному 

маневруванню пожежно-рятувальної техніки і перешкоджати поширенню вогню з 

одного будинку, споруди або установки на суміжні об’єкти. З цією метою 

необхідно провести експертизу генерального плану виробничого майданчику, дані 

експертизи приведемо в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1.  

Перевірка відповідності генерального плану протипожежним вимогам 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 
Кількість в’їздів на 

територію 

Три в’їзди 

шириною по 

3,5 м 

Окремі в’їзди і виїзди 

шириною не менш 3.5 

м 

п.7.49 

ВУПП-88 

Відпов. 

2 

Відстань від доріг 

із твердим 

покриттям на 

території до 

установок 

6 м уздовж 

фасаду по осі 

12 

Від краю проїзду до 

установки повинне 

бути відстань 5-8 м 

п.3.1 

ВУПП-88 

Відп. 

3 

Під’їзд до 

установки 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість доступу 

пожежних з 

автосходів чи 

автопіднімальників у 

будь-яке приміщення 

п.2.1 

ВУПП-88 

Відп. 

4 Ширина проїздів 

по території 

4 м Повинна бути не 

менш 3,5 м 

п.2.6. 

ВУПП-88 

Відпов. 

5 

Протипожежні 

розриви між 

установками 

15 м Мінімальна відстань 

між установками 

повинна бути не менш 

15 м 

п.2.2 

ВУПП-88 

Відпов. 

6 

Зовнішнє 

протипожежне 

водопостачання: 

- наявність 

пожежних гідрантів 

На кільцевий 

протипожежно

ї мережі 5 

гідрантів 

На зовнішнє 

пожежегасіння 

потрібно 15 л/с. 

табл.6 

п.2.14 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

 

Відпов. 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно за 

нормами 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

 
- відстань від 

пожежних гідрантів 

до доріг і будинку 

Від дороги 

відстань 10 м, 

Не нормується ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відпов. 

 

- наявність 

протипожежних 

резервуарів 

Запроектовано 

два пожежних 

водоймища, 

водонапірна 

вежа 

Запас води для цілей 

пожежогасіння 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відпов. 

7 Покриття проїздів Асфальт  Дороги з твердим 

покриттям 

п.2.9 

ВУПП-88 

Відпов. 

 

Висновок: перевірка відповідності прийнятих рішень за генеральним планом 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

установила, що відхилень від діючих норм не має. 

Протипожежні вимоги до розміщення установок. 

Здійснюється відповідно до ВУПП-88 розділ Апаратура і споруди 

технологічних установок: 

- зовнішні етажерки, на яких розташовані обладнання та апаратура , що 

містять легкозаймисті та горючі рідини і зріджені вуглеводневі гази, слід, як 

правило, виконувати в залізобетоні. При виконанні етажерок в металі нижня 

частина їх на висоту першого поверху (включаючи перекриття першого поверху ) , 

але не менше 4 м , повинна бути захищена від впливу високої температури.  

- відстань від апаратури зовнішніх установок до аварійних або дренажних 

ємностей не нормується, але останні повинні розміщуватися поза габаритних 

розмірів етажерки. 

- теплоізоляція апаратури і резервуарів повинна виконуватися з негорючих 

матеріалів . 

- при необхідності розміщення відкритих установок категорії А і Б по обидві 

сторони будівлі , з яким вони пов’язані , або однієї відкритої установки з двома 

будівлями , між якими вона розташована - одна з установок або одну з будівель 

технологічного комплексу повинні розташовуватися на відстані не менше 8 м при 
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глухій стіні і не менше 12 м при стіні з віконними прорізами незалежно від площі, 

займаної будівлями і установками.  

- площа окремої зовнішньої установки категорій А і Б на нафтохімічних 

підприємствах не повинна перевищувати: 

- при висоті до 30 м – 5200 м
2
 

- при висоті 30 м і вище – 3000 м
2
. 

- при більшій площі установка повинна ділитися на секції. Розриви між 

секціями повинні бути не менше 15 м. 

- ширина окремої зовнішньої установки або її ділянок повинна бути не 

більше 42 м при висоті етажерки і устаткування до 18 м і не більше 36 м при висоті 

етажерки і обладнання більше 18 м. 

До однієї зі стін будівлі категорій А і Б допускається примикання зовнішньої 

установки без протипожежного розриву при дотриманні наступних умов: 

1. Сума площ поверху будівлі (або частини будівлі між протипожежними 

стінами) і зовнішньої установки не повинна перевищувати визначеної площі;  

2. Стіна будинку повинна бути без прорізів, за винятком пристрою дверних 

прорізів для обслуговування зовнішньої установки;  

3. Ширина зовнішньої установки повинна бути не більше 30 м. 

У разі , коли сумарна площа будівлі (частини будівлі) і зовнішньої установки 

перевищує визначену, відстань від зовнішньої установки має бути не менше 8 м до 

глухої стіни будівлі і не менше 12 м до стіни з прорізами . 

Окремі апарати з горючим газом, ЛЗР, ГР, безпосередньо пов’язані з 

приміщеннями категорій А і Б і розміщені поза приміщення, слід, як правило, 

розташовувати біля глухої стіни . 

При розташуванні цих апаратів біля стін з прорізами відстань до прорізів 

повинно бути не менше 4 м. 

Заходи спрямовані на підвищення рівня безпеки технологічних 

трубопроводів 

1. Трубопроводи з ЛЗР-ГР та горючими газами не повинні бути із скла, 

крихких, горючих та важкогорючих матеріалів. (п.5.2 ВУПП-88) 
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2. Трубопроводи повинні бути на негорючих естакадах з межею  

вогнестійкості колон  першого  ярусу  не менше 1 години, верхні яруси можуть 

бути з незахищеного металу. (п.5.1 ВУПП-88) 

3. На естакадах повинні бути сходи через кожні 400 м, але не менше 2-х. 

(п.5.12 ВУПП-88) 

4. Під естакадами не повинно бути обладнання та апаратів.(п.5.13 ВУПП-88) 

5. Трубопроводи над дорогами повинні мати захист від механічних 

ушкоджень. (п.5.3 ВУПП-88) 

6. Транзитні  трубопроводи не повинні проходити крізь установки, будинки, 

під та над ними. (п.5.16,5.20 ВУПП-88) 

7. На  входах трубопроводів в будинки повинні бути аварійні  засувки. 

(п.5.19 ВУПП-88) 

8. В  місцях  проходу трубопроводів крізь стіни повинні бути  негорючі 

рухомі ущільнення. (п.5.19 ВУПП-88) 

Заходи спрямовані на підвищення рівня безпеки промислової каналізації 

1. На великих підприємствах повинна бути закрита промислова  каналізація, 

окрема від побутової, з нафтовловлювачами. (п.7.1., 7.2 ВУПП-88) 

2. На всіх зливах, через кожні 300 м по магістралі та в 10 м до і після 

нафтовловлювача повинні бути гідрозатвори. (п.7.4. ВУПП-88) 

3. Шар рідини в гідрозатворах повинен бути не менше 25 см. (п.5.4.3 ВУПП-

88) 

4. Колодязі гідрозатворів повинні бути поза будинками, майданчиків з 

обладнанням та обвалувань резервуарів. (п.7.5 ВУПП-88) 

5. Не далі 30 м від  центрального  нафтовловлювача  повинна  бути аварійна 

ємкість (земляний амбар), об’ємом не менше найбільшого апарата з ЛЗР-ГР, але не 

більше 2000 куб.м. (п.7.13 ВУПП-88). 

Заходи спрямовані на підвищення рівня безпеки території 

На підприємства хімії та нафтохімії поширюються всі основні  вимоги до 

територій будь яких промислових підприємств. Але є і додаткові. 
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1. Повинна бути негорюча огорожа на відстані не ближче 10 м  від 

обвалувань резервуарів,  споруд та установок для проїзду пожежних машин та 

утворення охоронної зони.        (пп.2.1., 2.2  ВУПП-88) 

2. Територія повинна поділятися на квартали не більше 16 га  з довжиною 

однієї із сторін не більше 300 м. Проміж ними повинні  бути розриви не менше 40 

м. (п.2.6 ВУПП-88) 

3. Розташування  будинків  та  споруд повинно забезпечувати  добре 

провітрювання. Не повинно бути П, Т та Ш-подібних будинків. (п.2.7 ВУПП-88) 

Цей захід необхідний для запобігання утворення зон, де можуть 

нагромаджуватись пари ЛЗР-ГР або важкі горючі гази. 

4. Резервуари та установки з ЛЗР-ГР та скрапленими горючими  газами 

повинні бути у низинах або мати пристрої для відводу розливу.(пп.2.8, 3.60 ВУПП-

88) 

5. Дороги повинні бути не ближче 5 м від будинків та споруд  категорій «А», 

«Б» та «В».(п.3.1 ВУПП-88) 

6. Дороги в зонах з ЛЗР-ГР повинні бути на 0,3 м вище території або мати 

кювети  (п.3.3 ВУПП-88) 

7. Пожежні гідранти повинні бути не далі 2,5 м від доріг та  не ближче 5 м 

від будинків. (п.3.46 ВУПП-88) 

8. На території повинні бути світлові покажчики ПВ та ПГ. (п.6.3.1.11 

ВУПП-88) 

Організаційно-технічні заходи. 

Замінити іскронебезпечний стальний інструмент, що використовується під 

час проведення ремонтних операцій на пожежонебезпечному технологічному 

обладнанні, на інструмент, що не дає іскор при ударах. (НАПБ А 01.001-2014 п. 

7.7.14 

Розробити для всіх виробничих приміщень плани евакуації людей на 

випадок пожежі (НАПБ А 01.001-2014 п. 5 Розділ І). Організувати проходження 

попереднього спеціального навчання та інструктажу з питань пожежної безпеки 
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електриками, що працюють з електроустановками у вибухопожежонебезпечних 

зонах. (НАПБ А 01.001-2014 п. 16 Розділ І). 

Обладнати світловими покажчиками ПВ та ПГ. (п.6.3.1.11 ВУПП-88) 

Обладнати трубопроводи над дорогами захистом від механічних ушкоджень.  

(п.5.3 ВУПП-88) 

Заходи спрямовані на успішну евакуацію людей. 

1. Розробити загально-об’єктову інструкції про заходи пожежної безпеки; 

2. Встановлення порядку оповіщення людей про пожежу, з якими необхідно 

ознайомити всіх працюючих. На видних місцях слід вивішувати табличку із 

зазначенням номера телефону для виклику пожежної охорони. 

3. Проведення спеціального навчання з особами, які приймаються на 

роботу, пов’язану з підвищеною пожежною небезпекою; 

4. Забезпечити планами евакуації будівель виходячи з їх пожежної 

небезпеки, кількості людей, площі та ін. 

5. Визначення обов’язків посадових осіб, щодо забезпечення пожежної 

безпеки, призначення за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, 

дільниць технологічного та інженерного устаткування, а також за утворення і 

експлуатацію технічних засобів протипожежного захисту. 

Висновки: Складність та різноманітність технологічних процесів та апаратів 

підприємства вимагає від фахівців ДСНС України фундаментальних спеціальних 

знань щодо принципів їх ведення та основ роботи, особливостей пожежної 

небезпеки та загальних вимог протипожежного захисту.  
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

3.1. Теоретичні основи розрахунку сил та засобів при гасінні зовнішніх 

установок.  

Дії, які спрямовані на припинення горіння в осередку пожежі, обмеження 

впливу небезпечних чинників пожежі та усунення умов для її самочинного 

повторного виникання називаються гасінням пожежі. 

Розрахунок сил і засобів на зовнішніх установках хімічної слід проводити з 

урахуванням особливостей, характерних для даних об'єктів, а саме: 

 Гасіння пожеж на відкритих технологічних установках здійснюють 

стаціонарними системами теплового захисту і пожежогасіння або пересувною 

пожежною технікою з максимальним використанням стаціонарних установок, 

якщо вони не були виведені з ладу; 

 Для локалізації і гасіння пожежі на відкритих технологічних 

установках використовують компактні і розпилені струмені води, повітряно-

механічну піну низької та середньої кратності; газоводяні струмені, порошкові 

склади; 

 При ліквідації горіння струменевих факелів, рідин і газів, що 

випливають із апаратів і трубопроводів під тиском, застосовують компактні водяні 

струмені, використовуючи для цього ручні і лафетні стволи в залежності від місця 

розташування факела над рівнем землі. Так, якщо горіння відбувається на висоті 

до 12 м, подають ручні стволи, на висоті 12-30 м – лафетні. При розташуванні 

факела на висоті понад 30 м ручні і лафетні стволи подають з автодрабин, 

колінчастих автопідйомників, технологічних етажерок та інших споруд. 

 Розпилені струмені застосовують для зрошення струменевого факела 

полум'я, охолодження поверхні обладнання і улаштування водяних завіс з метою 

забезпечення захисту апаратів, трубопроводів, етажерок і обслуговуючих 

майданчиків. 

 При розрахунку технічних приладів подачі води слід мати на увазі, що 

палаючі апарати охолоджуються по всій поверхні, а сусідні – по половині 

поверхні, зверненої до зоні горіння. Сусідніми вважаються апарати (обладнання, 
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трубопроводи), які розташовані в зоні, де щільність теплового потоку не 

перевищує 12,5 кВт/м
2
, а нагрів стінок 100 °С. 

 Водяні завіси встановлюють з боку апарату, що захищається не ближче 

1,5 м від фронту полум'я. Для цього використовують ручні і лафетні стволи з 

насадками-розпилювачами турбінного типу. Такі завіси знижують щільність 

теплового потоку приблизно в 3 рази.  

Характеристика водяних завіс наведена в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. 

 

Характеристика водяних завіс із розпилювачів турбінного типу 

Розпилювачі 

Кут подачі 

ствола, 

град Р
о

б
о

ч
ій

 

н
ап

ір
, 
м

 

В
и

тр
ат

а 

в
о
д

и
, 
л
/с

 Геометричні розміри водяних завіс 

Висота, 

м 
Площа, м

2
 Товщина, м 

НРТ-4 50 60 5 10 50 1,2 

НРТ-10 50 60 10 12 100 1,5 

НРТ-20 50 60 20 15 200 2,0 

 

 Для гасіння горючих рідин і зріджених газів у випадках їх розливу 

невеликим шаром на поверхні землі застосовують водяні струмені: компактні – для 

змиву рідини, що горить, а розпилені – для гасіння важких нафтопродуктів. 

 Повітряно-механічну піну використовують для гасіння пожеж нафти і 

нафтопродуктів в технологічних апаратах, насосних будівлях з перекачування 

нафтопродуктів, лотках, маніфольдах, каналізаційних спорудах, рідини, розлитої 

на території установок і при тепловому захисту поверхонь обладнання (піна 

низької кратності). При гасінні пожежі пінні струмені використовують, як правило, 

спільно з водяними: вода подається вгору на вертикальні поверхні апаратів 

(обладнання), а піна – на гасіння розлитого нафтопродукту. 

 Для гасіння рідин і газів, що виходять із трубопроводів під тиском, а 

також ліквідації горіння на апаратах при достатній їх стійкості застосовують газо-
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водяні струмені, які подаються від автомобіля газо-водяного гасіння в основу 

полум'я компактного або в місце витікання розпорошеного факелу. Не виключені 

випадки застосування газоводяних струменів в комбінації з повітряно-механічною 

піною і водою. При цьому газоводяні струмені використовують для ліквідації 

горіння струменевого факелу, повітряно-механічною піною гасять розлитий 

нафтопродукт, а воду застосовують при змиві його. Не рекомендується 

використовувати газоводяний струмінь для гасіння розлитого нафтопродукту. 

 

3.2. Обґрунтування тактичного задуму. 

Тип системи пожежогасіння на зовнішніх установках (ЗУ) визначаємо 

техніко-економічним обґрунтуванням. На ЗУ з обертанням горючих газів, ЛЗР та 

ГР відповідно категорій за вибухопожежною та пожежною небезпекою Аз, Бз та 

Вз встановлені стаціонарні пожежні лафетні стволи (ПЛС), які підключені до 

сухотрубів, пов’язаних з водогоном високого тиску. 

Витрати води на зрошення приймаються для зовнішніх установок за 

апаратом колонного типу. Колони, висота яких не більш 12 м, охолоджуємо 

ручними стволами «А». Витрати води на охолодження палаючої колони та сусідніх 

з нею складають загальні витрати на охолодження 

Ознайомившись з технологічним регламентом, вивчивши технологічне 

обладнання та його параметри можна зробити припущення, що певну небезпеку 

представляє собою блок колон установки. Вихід з подальшим займанням сировини 

відбувся внаслідок впливу корозії на матеріал колони. Охолоджувати установку 

будемо ручними стволами (стаціонарні лафетні стволи знаходяться в зоні дії 

високого теплового випромінювання, не працездатні).  

 

3.3. Розрахунок сил та засобів. 

1. Площа гасіння установки дорівнює об’єму колонного блоку установки  

виходячи із геометричних параметрів, діаметру що дорівнює 3000 м та висоти 

6500 м. 
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2. Необхідні витраті води на охолодження колонного блоку установки 

визначаємо за довідником [15]. 

При проведенні розрахунків приладів для подачі води приймаємо що 

охолодження апаратів, що палають проводимо по всій поверхні, а сусідні – по 

половині поверхні направленої в зону горіння. 

 

 потр
о олод       о олод                    л с 

 

3. Розраховуємо кількість ручних стволів на охолодження установки 

(блок колон): 

 ств
о олод  

 потр
о олод

 ств

 
    

   
   ствол  

 

4. Необхідна витрата води на проведення охолодження сусідньої 

установки складає: 

 

 потр
о олод           о олод                       л с 

 

5. Кількість стволів на охолодження колонного блоку сусідньої установки 

складає: 

 

 ств
о олод  

 потр
о олод

 ств

 
   

   
   ствол  

 

За розрахунками приймаємо 2 стволи «А», якими проводимо охолодження 

установки, що горить і сусідньої з нею. Для забезпечення рівномірного та 
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безперебійного охолодження установок стволи розміщуємо один напроти одного. 

Стволами РСК 50 проводимо захист особового складу в зоні дії теплового 

випромінювання. 

6. Фактична витрата води на охолодження установок складає: 

 

  акт
загал   ств 

о ол   ств   ств 
о ол   ств   ств

 П   ств                   

      л с 

 

7. Визначаємо забезпечення установки водою на випадок гасіння: 

Водовіддача К-400 (кільцева водопровідна мережа, тиск 10 атм.) становить 

150 л/с. Qмер=150 л/с> Qф
заг

=22,2 л/с, що повністю забезпечить цілі пожежогасіння 

при пожежі. 

8. Кількість пожежно-рятувальних автомобілів, необхідних для 

охолодження установок приймаємо: 

 

 П  
  акт

загал

     насос

 
    

      
   П  

 

9. Необхідна кількість особового складу для проведення оперативних дій 

пожежі складає: 

 

   С     ств
о олод     ств

 П            чол. 

 

10. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі на установці: 

 

 від  
 о с

 о с
від
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Висновок: Для гасіння та захисту установок по переробці вуглеводневої 

сировини ТОВ «Науково-виробничого об’єднання «СИНТОП»» необхідно 

залучення пожежно-рятувальних підрозділів у складі двох відділень на основних 

пожежних автомобілях, подати два ручних стволи РС-70 на охолодження 

установок, два стволи РСК-50 на захист ствольників від дії теплового 

випромінювання. 



     

НУЦЗУ.4.2017-049.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
38 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

 

Кабінет Міністрів України прийняв РОЗПОРЯДЖЕННЯ від 18 грудня 2017 

р. № 1022-р "Про скасування, визнання такими, що втратили чинність, та такими, 

що не застосовуються на території України, деяких актів міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади з пожежної безпеки, охорони праці та 

санітарного законодавства", таким чином нормативно-правовий акт з охорони 

праці, НПАОП 0.00-1.41-88 Загальні правила вибухобезпеки для 

вибухопожежонебезпечних хімічних, нафтохімічних і нафтопереробних 

виробництв, вносяться до ПЕРЕЛІКУ актів органів влади Союзу РСР з охорони 

праці та пожежної безпеки, які визнаються такими, що не застосовуються на 

території України. 

Під час гасіння пожеж необхідно забезпечити виконання вимог «Правил 

безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» [3], а також виконання вимог 

безпеки праці, відображених у планах ліквідації аварій, планах пожежогасіння та 

інструкціях з техніки безпеки для конкретних об’єктів.  

Крім заходів, передбачених у цих документах, необхідно враховувати вимоги 

при гасінні пожеж на хімічних, нафтохімічних і нафтопереробних підприємствах 

[12]. 

Для потенційно небезпечних підприємств, потенційно небезпечних об'єктів, 

на яких можливі аварії із залповими викидами вибухонебезпечних і токсичних 

продуктів, вибухами і загоряннями (пожежами) в апаратурі, виробничих 

приміщеннях і зовнішніх спорудах, які можуть призвести до зруйнування 

будинків, споруд,технологічного устаткування, ураження людей, негативного 

впливу на довкілля, необхідно розробити плани локалізації та ліквідації аварійних 

ситуацій і аварій відповідно до вимог Положення щодо розробки планів локалізації 

та ліквідації аварійних ситуацій і аварій, затвердженого наказом 

Держнаглядохоронпраці України  від 17.06.99 № 112   

Технологічне обладнання і комунікації необхідно розміщувати з 

урахуванням забезпечення потоковості виробництва, а також вільного доступу для 



     

НУЦЗУ.4.2017-049.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
39 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

їх безпечного обслуговування і ремонту. Мінімальна відстань від обладнання до 

будівельних конструкцій повинна бути не менше ніж 0,6 м в неробочій зоні і не 

менше ніж 1 м зі сторони обслуговування.  

Усе обладнання, що експлуатується, повинно бути справним. Робота на 

несправному обладнанні не дозволяється. Дотримання графіків планового 

попереджувального ремонту є обов'язковим. 

Не дозволяється використання у виробництві сировини і матеріалів, токсичні 

властивості яких не досліджені. 

Для обслуговування обладнання, приладів, арматури і механізмів на висоті 

1,8 м і вище від підлоги потрібно улаштовувати спеціальні площадки.  

Діючі на підприємстві інструкції з охорони праці розробляються і 

переглядаються згідно з вимогами Положення про розробку інструкцій з охорони 

праці, затвердженого наказом Держнаглядохоронпраці України від  29.01.98 N 9, а 

також Порядку опрацювання та затвердження власником нормативних актів про 

охорону праці, що діють на підприємстві, затвердженого наказом 

Держнаглядохоронпраці України від 21.12.93 N 132, але не рідше одного разу на 5 

років, а для професій або видів робіт з підвищеною небезпекою - не рідше одного 

разу на 3 роки. 
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Висновок 

В кваліфікаційній роботі розглянуті питання пожежної небезпеки комплексу 

з переробки вуглеводневої сировини ТОВ «Науково-виробниче об’єднання 

«СИНТОП». Дослідження безпечних умов ведення технологічного процесу та 

використання пічного палива в побуті являються актуальними питаннями 

пожежної безпеки. 

Підприємства по переробці вуглеводневої сировини характеризуються 

високим ступенем ризику, що обумовлений перш за все фізико-хімічними та 

пожежонебезпечними властивостями пічного палива та вуглеводневої сировини, а 

також наявністю зовнішніх установок категорій Бз та Вз. 

В кваліфікаційній роботі розглянуті пожежонебезпечні властивості палива 

пічного та вуглеводневої сировини, проаналізовано можливість утворення 

горючого середовища та появи характерних джерел запалювання.  

Проведено розрахунки: 

 категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою резервуару з 

пічним паливом. Визначений клас зон за ПУЕ. Проведена робота щодо перевірки 

відповідності установки вимогам нормативно правових актів з питань пожежної 

безпеки; 

 розраховані сили та засоби для гасіння умовної пожежі установки 

переробки вуглеводневої сировини.  

Для гасіння установки необхідно задіяти сили та засоби ДПРЗ-7 по охороні 

м. Курахове у складі двох відділень на основних пожежних автомобілях. Гасіння 

пожежі здійснюється ручними пожежними стволами РС-70 з інтенсивністю подачі 

води не менше 0,3 л/(м
2
·с), ствольники на позиціях захищаються від дії теплового 

випромінювання стволами РСК-50. 

Розглядалися питання охорони праці особовим складом при проведенні 

оперативних дій по гасінню зовнішньої установки. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 

  

15.07.2018 року пожежа на нафтопереробному підприємстві за адресою: Харківська область, с. Солнцедаровка, вул. 

Хімічна, 2,. На момент прибуття рятувальників було встановлено, що на території міні-НПЗ, поблизу резервуарного 

парку, під наливну естакадою горить автоцистерна, ємністю 28 м
3
, в якій знаходився розчинник. Загальна площа пожежі 

становила близько 40 м
2
. Була загроза розповсюдження полум'я на інші резервуари. В результаті пожежі загинув 21 

річний оператор заводу. 

 



План схема установки з отримання рідких палив та паливних емульсій 

 

1

2

3

4 5 6 7 8 9 10 11 12

13 14 15
16 17 18 19

20

21

23

22

Експлікація: 

№ Назва елементу 

1-3 Резервуар горизонтальний сталевий 100 м
3
 

4-12 Резервуар горизонтальний сталевий 50 м
3
 

13-15 Випарники № 1-3 

16-17 Печі 

18 УПУС-1 

19 УПУС-2 

20 Операторна 1 

21 Операторна 2 

22 Резервуар відходів виробництва 

23 Обвалування резервуарного парку 

 



 

 

Карта пожежної небезпеки

Е-2

Т-1-1

Т-2-3

у 273-6

Т-2-2

у 273-6

Т-2-1

у 273-6

Т-4-1

к 273-4

Т-3-3

у 273-6

Т-3-2

у 273-6

Т-3-1

у 273-6

Т-4-4
у 273 -6

Т-4-3
у 273 -6

Т-4-2

у 273 -6

И-1

К-1 К-2

П-1

400 кВm
6

4

Н - 2.1 / 2.2

Н - 3.1 / 3.2 / 3.3

Н - 4.1 / 4.2 / 4.3

Бензин нк -160  (20%)
0,32  куб.м/год

Дизель 160 -360 (40%)

0,64  куб.м/год

Мазут 360 -кк (40%)

0,64  куб.м/год

Е-1 С-1
Е мазут

50 -75 куб .м

Е мазут
50 -75 куб.м

Е бензин
50 -75 куб .м

Е нафта
50 -75 куб.м

Н - 1.1  / 1.2

Нафта (ГК) (100% )

1,6 куб.м/год

Н - 2.1 / 2.2

Вода

50  куб.м/год

10 – 25 куб.м

Е вода

Гр - 1

Установка УПУС-10 (первинна обробка нафти)

Технологічна схема роботи установки УПУС-10

Резервуар горизонтальний сталевий (РГСН-100)

,  

 

1.4

1.5

Вакуумний газойль – суміш важких вуглеводнів, горюча рідина. Густина 
870 – 950 кг/м3  Температура спалаху – 110 – 140 °С. Температура 
застигання – не нижче 16 °С.  Масова доля сірки 1,0 – 2,5 %. 

Паливо котельне (ТУ У 19.2-36956615-013:2013) – легкозаймиста 
рідина, густина за температури 20°С, в межах 850-1100 кг/м3, НТМПП tн = 
-31 °С, ВТМПП tв = 11 °С, теплота згоряння 40100 кДж/кг, температура 
спалаху - 40°С, температура спалахування -35°С, температура 
самоспалахування  252°С, в’язкість кінематична за температури 20°С не 
більше 100 мм2/с. 

Конденсат газовий (ТУ У 19.2-36956615-022:2016) – 

легкозаймиста рідина, безбарвна або світло-жовта, прозора рідина, 

густина 770 кг/м3, температура кипіння 55°С, температура спалаху 2 °С, 

температура самоспалахування 380°С, концентраційні межі поширення 

полум’я 1-6%, тиск насичених парів 66,6-93,3 кПа.

Мазут (М-40) – горюча рідина, густина 890-995 кг/м3, теплота 

згоряння 38074 – 41840 кДж/кг, температура спалаху 90-140°С, 

температура самоспалахування 380°С, НТМПП tн = 138 °С, ВТМПП tв = 

145 °С. Мазути при горінні здатні прогріватися в глибину. Швидкість 

вигорання 0,015 кг/м2·с.

Відпрацьовані нафтопродукти (ММО, МИО, СНО) – 

температура спалаху 100-120°С, в’язкість умовна при 20°С 13 - 40 мм2/с, 

густина за температури 20°С, в межах 900 кг/м3

 

Проведення вогневих та ремонтних робіт тільки з дозволом, не користуватися у 

пожежонебезпечних приміщеннях паяльними лампами, свічками, смолоскипами, сірниками, паління 

у спеціально відведених місцях, заборона використання несправних переносних 

електросвітильників або гасових ламп для освітлення. В приміщення насосних використовувати 

тільки електроліхтарі з луговими акумуляторами, які вмикати та вимикати за пожежонебезпечною 

зоною (ті ж самі ліхтарі використовуються для відбору проб нафтопродуктів уночі).

Автоналивна естакада

4.6

5. Екологічна безпека, охорона праці та безпека життєдіяльності

 
Пожежна небезпека

 
Протипожежний захист 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин.
 

1.1

 

 

1.2

 

 

1.3

 
   

 
    

 

2. Можливі місця виникнення пожежі та вибуху

 

2.1

  

2.2

  
 

2.3

 

Місця пірофорних відкладень

  

2.4

 

Трубопроводи

 
 

2.5

 

Резервуари

  

3. Можливість утворення джерела запалювання

 

3.1

 

Відкритий вогонь, іскри

 

Поле 

прив’язки

Зберігання нафтопродуктів у герметичних ємностях.

Підтримання засобів протипожежного захисту (дихальні труби, вогнеперешкоджувачі 

і т.д.) резервуарів у справності. 

Герметичність трубопроводів, резервуарів, іншого обладнання. 

Насосні зливу, наливу Герметичність обладнання, контроль середовища газоаналізаторами, дотримання вимог режиму 

перекачки. 

Використання справних зливо-наливних пристроїв, дотримання вимог зливу-наливу. 

Періодичне очищення пірофорних відкладень. 

Контроль за цілісністю, своєчасний ремонт та заміна; влаштування в трубопроводах 

вогнеперешкоджувачів. 

Постійний контроль температурного режиму, тиску

Виконання блискавкозахисту будівель та резервуарів, заземлення насосів та іншого 
обладнання, влаштування електроустаткування згідно вимог ПТЕЕ та ПУЕ, використання 
обладнання відповідно до класів зон. 

Теплові прояви електричної енергії3.2.

Контроль перегріву підшипників насосів, своєчасне змащення підшипників та інших деталей, 

застосування іскронебезпечного інструменту для проведення ремонтних робіт. 
3.3.

3.4.

Теплові прояви механічної енергії

Теплові прояви хімічних реакцій Запобігання пірофорних відкладень. 

4. Шляхи поширення пожежі

Розливи нафтопродуктів4.1 Надійність місць з’єднань, контроль рівня наливу у резервуари, цілісність та ємність 
обвалування, влаштування систем аварійного зливу. 

4.2 Технологічні комунікації Своєчасне звільнення від нафтопродуктів

4.3

4.4

4.5

Розробка планів евакуації та їх відпрацювання. Навчання персоналу ППБ, користуванню первинними засобами пожежогасіння, встановлення єдиних сигналів сповіщення про аварію. 

Заходи по скороченню втрат нафти і нафтопродуктів: від випаровування, від змішування, від витоків, від розливу, від неповної зачистки цистерн при зливанні. Дотримання вимог 

виробничої санітарії та особистої гігієни. 

Конструкції будівель

Дверні, технологічні отвори

Поверхні технологічного обладнання

Пароповітряні хмари Контроль за допомогою газоаналізаторів. 

Організація періодичних прибирань, своєчасне очищення від розлитих нафтопродуктів. 

Влаштування протипожежних перешкод. 

Просочення антипіренами, організація періодичних прибирань. 

Бз
2



                                         Схема розташування сил та засобів при гасінні пожежі 

ПГ-3, К-400

ПГ-5, К-400

Вирішальний напрямок

50

Місце виникнення пожежі

Зона виникнення пожежі

Пожежна автоцистерна

Ствол ручний з розпиленим стременем

Пожежний рукав - напірний

Драбина пожежна висувна

Пожежний рукав напірний- всмоктуючий

Зона задимлення

Розгалудження рукавне трьоходове

70

Пожежний гідрант

Умовні позначення

ПГ-4, К-400

16 17 19

21

50

Резерв 

18

70

70

50

 



ВИСНОВКИ 

Підприємства паливо-енергетичного комплексу характеризуються високим рівнем 

пожежовибухонебезпеки, що обумовлюється властивостями сировини та кінцевого продукту 

В роботі були визначені пожежонебезпечні властивості речовин, що обертаються у 

технологічному процесі, проведено аналіз можливості утворення горючого середовища та 

появи в ньому характерних джерел запалювання. Розглянуті питання можливого поширення 

пожежі. 

Визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небезпекою РГСН-100 з паливом 

котельним – відноситься до категорії «Бз» – вибухопожежонебезпечна.  

Визначений клас вибухопожежонебезпечних зон приміщень насосної. Проведена оцінка 

на відповідність виробничих будинків комплексу вимогам будівельних норм.  

Розрахунком визначені сили та засоби необхідні для гасіння умовної пожежі зовнішньої 

установки. Для проведення оперативних дій по гасінню установки необхідно задіяти 4 

відділення на основних пожежних автомобілях, подати 2 РС-70 та 2 стволи РСК-50. 

Мінімальна кількість особового складу складає – 7 осіб. 

Розглянуті питання дотримання безпеки праці працівниками ОРС ЦЗ при гасінні 

пожежі на зовнішніх установках. 


